
Γιάννης Πλατάρος Σελίδα 1 «Εκλογικά Συστήµατα» 

 (Χαρακτηριστική Λυτικής προβλήµατος) 

 

Εκλογικά συστήµατα 

Σκοπός των εκλογικών συστηµάτων είναι να απεικονίσουν όσο 

γίνεται πιο πιστά τη θέληση του εκλογικού σώµατος. Θεωρούµε  

τρία εκλογικά συστήµατα 1) το πλειοψηφικό, 2) το σύστηµα 

Borda,  3) το σύστηµα Hare. 

Έστω ότι υπάρχουν 3 υποψήφιοι Α, B, C. Στο 1ο  εκλέγεται ο 

υποψήφιος µε τις περισσότερες ψήφους, στο 2ο κάθε εκλογέας 

κατατάσσει τους υποψηφίους πρώτο, δεύτερο και τρίτο. 

Υπολογίζεται η µέση κατάταξη καθενός και ο έχων το 

µεγαλύτερο βεβαρηµένο µέσο όρο κερδίζει. Στο 3ο πάλι κάθε 

εκλογέας κατατάσσει πρώτο, δεύτερο και τρίτο τους 

υποψήφιους. Εάν κανένας υποψήφιος δεν συγκεντρώσει την 

απόλυτη πλειοψηφία από πρωτιές τότε ο υποψήφιος µε τις 

λιγότερες πρωτιές αποκλείεται και οι πρωτιές του δίνονται σε 

εκείνο τον υποψήφιο που έχει καταταγεί δεύτερος σε πρωτιές. 

Τα αποτελέσµατα  µιας ψηφοφορίας δίνονται στον παρακάτω 

πίνακα 

 

Κατάταξη                                    Αριθµός ψηφοδελτίων 

ABC 10 

ACB 4 

BAC 2 

BCA 7 
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CAB 3 

CBA 7 

 

Να εξαχθούν τα αποτελέσµατα µε κάθε εκλογικό σύστηµα. 

Βιβλιογραφία: 

Simson + Growney 

Ίδρυµα Ευγενίδη 510.76G 

Σηµείωση: Ένα θεώρηµα του Κ. Arrow αποδεικνύει ότι δεν 

υπάρχει τέλειο εκλογικό σύστηµα  : «Κάθε σύστηµα µπορεί να 

µαγειρευτεί». 

∆ώστε ένα τέτοιο παράδειγµα. 

 

Ι. Α Σύστηµα 

 

Στο πρώτο σύστηµα η κατάταξη των υποψηφίων γίνεται µε 

βάση τους αριθµούς των ψήφων που τους δίνουν πρώτη θέση 

στην τριάδα. 

Άρα µε το πρώτο σύστηµα η κατανοµή των νικητών είναι η 

εξής: 

                  

                  1ος  ο Α υποψήφιος µε 14 ψήφους για την 1η θέση 

                  2ος  ο Γ υποψήφιος µε 10 ψήφους για την 1η θέση 

                  3ος  ο Β υποψήφιος µε 9   ψήφους για την 1η θέση 
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ΙΙ. Β Σύστηµα 

 

Έστω αi=(αi1, αi2, αi3) η διατεταγµένη τριάδα που δηλώνει το 

πλήθος των ψήφων που παίρνει ο ι ( 1≤ i≤3 )  υποψήφιος για 

την j  (1≤  j ≤3 ) θέση . 

Τότε ο πίνακας 
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  Εκφράζει την κατανοµή των ψήφων κάθε υποψηφίου για την j 

θέση (1≤  j ≤3)  

 

Θεωρούµε µία συγκεκριµένη διατεταγµένη τριάδα βαρών  
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=(3,2,1) έτσι ώστε το εσωτερικό γινόµενο 

[αi,β] να εκφράζει το σύνολο των ΄΄βαθµών΄΄ που παίρνει ο i 

υποψήφιος. 

Τότε ο µέσος όρος των βαθµών των τριών υποψηφίων δίνεται 

από τον πίνακα 
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Συνεπώς, µε το δεύτερο σύστηµα και την τριάδα βαρών 

Β=(3,2,1) η τελική κατάταξη των υποψηφίων είναι η εξής: 

 

 

1ος ο Β υποψήφιος µε µέσο όρο (68/33) > 2 

 

2ος ο Α υποψήφιος µε µέσο όρο 2 

 

3ος ο Γ υποψήφιος µε µέσο όρο (64/33) < 2 

 

Τρίτο σύστηµα 
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Σύµφωνα µε το πρώτο σύστηµα, ο υποψήφιος Β (ο οποίος έχει 

τις λιγότερες ΄΄πρωτιές΄΄), αποκλείεται από την κατανοµή και οι 

΄΄πρωτιές΄΄ του δίνονται στον υποψήφιο Γ. Τότε η κατάταξη 

γίνεται ως εξής: 

                   

ABC           10 

 

ACB            4 

 

BAC            0 

 

BCA            0 

 

CAB            5 

 

CBA           14 

 

Θεωρήσαµε ότι τα ψηφοδέλτια της µορφής BAC 

προσµετρούνται στα ψηφοδέλτια της µορφής CAB και τα 

ψηφοδέλτια της µορφής BCA προσµετρούνται στα ψηφοδέλτια 

της µορφής CBA. 

Συνεπώς, σύµφωνα µε: 

• Το πρώτο σύστηµα η κατανοµή των νικητών είναι η εξής: 

1ος ο Γ υποψήφιος µε 19 ψήφους για την 1η θέση, 

2ος ο Α υποψήφιος µε 14 ψήφους για την 1η θέση  
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• Το δεύτερο σύστηµα, και θεωρώντας ως διατεταγµένη 

τριάδα βαρών 
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των βαρών των υποψηφίων Α και Γ, δίνεται από τον 

πίνακα 
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      Άρα η κατανοµή των νικητών, είναι η εξής: 

1ος  ο υποψήφιος Γ µε µέσο όρο 75/33 

2ος ο υποψήφιος Α µε µέσο όρο 56/33 

 

 

ΙΙ. Παρατηρούµε ότι µε το δεύτερο σύστηµα, αν θεωρήσουµε 

µία τυχαία τριάδα βαρών  
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b ,  τότε τα εσωτερικά 

γινόµενα [αi,β] και κατά συνέπεια οι αντίστοιχοι µέσοι όροι 

των ψήφων για κάθε υποψήφιο αi, εξαρτώνται από το 

συν(αi,β). 

Συγκεκριµένα κάθε εσωτερικό γινόµενο [αi,β] παίρνει 

µέγιστη                 τιµή την    αi     β   ,  αν και µόνο αν 

συν(αi,β)=1. 
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Συνεπώς κατάλληλη επιλογή του διανύσµατος 
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µπορεί να µεταβάλλει την τιµή των εσωτερικών γινοµένων 

[αi,β]  για  

 1≤ i≤3, δηλαδή το δεύτερο σύστηµα. 

Παρόµοια και για το τρίτο σύστηµα. 

 

        

 

 


